Уважаемые участники и гости конференции!

        От имени администрации Торопецкого района, Собрания депутатов Торопецкого района, Совета депутатов города Торопца и от себя лично приветствую вас на XIX Торопецкой Свято-Тихоновской православной международной научно-практической конференции «ПАСТЫРЬ ДОБРЫЙ».       

         Сегодня мы вновь возвращаемся к прежнему привычному для всех нас формату проведения конференции, и понимаем, что    никакие даже самые современные средства связи не могут заменить живого общения, которого нам так не хватало в течение двух лет пандемии. 

С удовлетворением хочу отметить, что данное мероприятие -  значимое событие в развитии духовного просвещения населения, в том числе подрастающего поколения не только в Торопецком районе, но и в Тверском регионе в целом. Ведь в его основе - идея социального служения, как решающего фактора воспитания духовности и нравственности, что особенно важно в сейчас, когда наша страна переживает непростое время. 
Проведение специальной военной операции на Украине сопровождается масштабным информационным воздействием на наших граждан, особенно на молодое поколение. Оно подразумевает распространение деморализующих данных о российской армии, о нашей экономике, политической элите и имеет своей целью нарушение общественного порядка, политическую дестабилизацию внутри страны. Западные общества будто по команде перешли в режим ненависти к России и ко всему русскому. Волна травли прокатилась по социальным сетям, были введены запреты и ограничения на передвижение россиян по Европе, вандализму повергаются российские памятники. Были отменены российская культура и российский спорт.
      В этих условиях нам особенно важно, как можно чаще обращаться к своим духовным истокам, идее национального самосознания, которая была основана преподобным Сергием Радонежским и получила свое укрепление и развитие благодаря Святителю Тихону. Наследие этих великих людей, чистота их помыслов помогают нам обрести правильные духовно-нравственные ориентиры в жизни, истинное понимание патриотизма и любви к своему Отечеству.

      Совместными усилиями государства, общества и церкви наши традиционные духовно-нравственные ценности передаются из поколения в поколение, в том числе благодаря трудам школьных педагогов. Это вселяет надежду, что наши сограждане не потеряют таких замечательных черт национального характера как доброта, отзывчивость, милосердие и любовь, а значит будущее нашего народа, нашей страны будет достойным.

       Считаю, что Торопецкая Свято-Тихоновская православная международная научно-практическая конференция «ПАСТЫРЬ ДОБРЫЙ» является одной из площадок, способствующих сохранению и укреплению многовековых духовных, нравственных, культурных традиций России, является примером конструктивного сотрудничества Русской Православной Церкви и общества. Особенно важно, что такое сотрудничество служит воспитанию молодого поколения, сохранению самобытности русского народа.
Желаю вам, уважаемые участники конференции, здоровья, плодотворной работы, успехов в достижении поставленной цели!
Глава города Торопец, 
Председатель Совета депутатов города Торопец -
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