Приветственное слово
Епископа Ржевского и Торопецкого Адриана
участникам Учительской  конференции

с. Татево 	07.10.2022.
Уважаемые участники конференции!
Дорогие учителя, воспитатели, преподаватели!
В 2023 году будет отмечаться двухсотлетие Константина Дмитриевича Ушинского, одного​ ​ из основателей Российской педагогической науки и 190-летие со дня рождения Сергея Александровича Рачинского, российского учёного, просветителя, профессора Московского университета, члена-корреспондента Императорской Санкт-Петербургской академии наук, выдающегося педагога, создателя целой сети народных школ в России.
Какая плеяда столпов русской педагогики вам в помощь! 
Огромное духовное значение в этом году для нас имеет эпохальное историческое событие июля 2022 года, когда Православная церковь отмечала 600-летие со дня обретения мощей святого преподобного Сергия Радонежского - покровителя учителей и учеников. Подвиг которого, как истинного собирателя русских земель, не просто не потерял своей духовной и исторической значимости, но и напоминает всем нам о вечных истинах веры Христовой, слова которого и сейчас особо актуальны: «Любовью и единением спасемся!».
Кстати, завтра 8 октября мы  вспоминаем преставление одного из самых почитаемых русских святых - преподобного Сергия, игумена Радонежского и всея России чудотворца, молитвенника за всё учительство и ученичество!
Православная церковь уделяет большое внимание духовному просвещению подрастающего поколения. Поэтому XIX Торопецкая Свято-Тихоновская Православная Международная научно-практическая конференция «Пастырь добрый» посвящена образованию и педагогам.
Наша Родина находится в опасности, но не только и не столько в политической, сколько в духовно-нравственной.
Воспитание нравственности – и это всем очевидно – не школьная дисциплина, не предмет, по которому детям нужно сдать экзамен, и в то же время это, может быть, самая главная цель, которой служит школа и вообще любое учебное заведение: как выдержат его выпускники, его воспитанники испытания жизнью.
 	Хорошо известно, что отличное знание ведущих предметов в школе вовсе не есть залог самого главного – формирование нравственной личности. Разговор о нравственности может быть составляющей частью уроков по любому предмету – математике, физике.  И уж, конечно, на уроках литературы, истории. «Уроки нравственности» - это и разговор учителя с учеником и после занятий.
От того, какие духовно-нравственные и морально-волевые качества впитают наши дети, будет зависеть будущее каждого отдельного гражданина и каждой семьи нашей дорогой России.
[bookmark: _GoBack]Хочется повторить слова старца, нашего современника,  преподобного Паисия Святогорца:
«Настоящий учитель — великое дело, особенно в наши дни. Дети — они как чистые магнитофонные кассеты. На них могут быть записаны или похабные песни или дивные византийские песнопения. Дело учителя священно. На учителе лежит великая ответственность. Его долг — стараться научить детей исканию истины. Учителя сеют семя. Не видят, как оно прорастает? Ничего не проходит бесследно - придет время и семя прорастет.
Необходимо вести себя с детьми по-доброму, со снисхождением, с любовью. Стараться разбудить в детях любочестие. Ребенок хочет любви, тепла. Многие дети совершенно лишены этого у себя дома. Если учитель полюбит детей, то и дети их тоже полюбят. И тогда учителям будет легче делать свое дело. 
…Достойны похвал те родители, которые, рожая много детей, становятся многодетными отцами и матерями, но еще больших похвал достойны те настоящие педагоги, которые возрождают великое множество детей и становятся «премногодетными» отцами и матерями. Они дают обществу возрожденных людей, и таким образом общество становится лучше». 

Молитвенно желаю вам помощи Божией в вашем почетном служении, крепкого душевного и телесного здравия и искренней любви ваших учеников! Пусть Господь благословит ваши труды и поможет в вашем нелегком делании.
Желаю всем участникам конференции Божьего благословения и верю, что наши совместные усилия принесут плоды!

АДРИАН, епископ Ржевский и Торопецкий

