	
	День Святой Троицы 
(на 50 день после Пасхи)
Потаповская О. М.
Программное содержание:
· Знакомство детей с событиями Сошествия Духа Святого на апостолов, с праздником Святой Троицы.
· Формировать у детей любовь и интерес к православной художественной культуре посредством знакомства с иконой «Троица» преподобного Андрея Рублева, а также с образцами русской духовной поэзии, посвященными празднику Троицы.
Материал к занятию
1. Зеленые букеты из полевых цветов, ветвей березы.
2. Икона Сошествия Святого Духа на апостолов.
3. Зеленая салфетка или пелена под иконой.
4. Репродукция иконы Святой Троицы преподобного Андрея Рублева.
Ход занятия
После Светлого Праздника Пасхи прошло уже почти пятьдесят дней.
– Вспомните, ребята, что радостного, интересного произошло у нас в группе за это время.
Дети вспоминают, рассказывают о пасхальном утреннике, праздничных занятиях, радостных событиях.
– А сможет ли кто-нибудь из вас рассказать о празднике, который отмечается на сороковой день после Пасхи?
На сороковой день после Воскресения Христова вспоминали мы, как, благословив учеников у Елеонской горы, вознесся Спаситель на небо; уверив апостолов и нас, что, восходя к Богу Отцу, Он продолжает оставаться с людьми на все дни до скончания века.
– Хотите ли узнать о том, что произошло с апостолами после Вознесения Христова?
После Вознесения Господня десять дней оставались апостолы в Иерусалиме, до наступления ветхозаветного праздника Пятидесятницы. Этот праздник был установлен в воспоминание о том, как в древние времена на вершину горы Синай сошел Бог – Творец и Вседержитель мира, дал своему народу Заповеди праведной жизни.
В день же новозаветной Пятидесятницы не гору Синай, а ту горницу – комнату, где собрались апостолы, озарил Божественный огонь. Дух Святой в виде языков пламени сошел на апостолов.
Воспитатель показывает детям икону праздника Пятидесятницы.
Посмотрите внимательно на праздничную икону и послушайте, как это было.
Воспитатель пересказывает детям повествование из 2-й главы книги Деяния святых апостолов.
При наступлении дня Пятидесятницы все апостолы были единодушно вместе. И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились. И явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них. И исполнились все Духа Святого.
Так рассказывает об этом событии Книга Деяний святых апостолов, в которой говорится о жизни первых христиан после Вознесения Христа на небо.
Апостолы были людьми «некнижными и простыми», но Дух Святой, сошедший на них в день Пятидесятницы, укрепил их, дал им мудрость, мужество и силы проповедовать учение Христа. Когда гонители христианской веры запрещали им проповедовать, апостолы отвечали: «Мы не можем не говорить того, что видели и слышали».
В день Пятидесятницы начали они свою общую проповедь в Иерусалиме. Слушая эту проповедь, много тысяч человек уверовали во Христа, и их крестил апостол Петр.
День Святой Троицы считается днем рождения Церкви, сообщества верующих, во главе которого незримо стоит Сам Христос Спаситель.
Днем же Святой Троицы зовется этот праздник потому, что с этого дня открылось миру действие всей Пресвятой Троицы, и люди научились поклоняться и прославлять Три лица единого Бога: Отца и Сына и Святого Духа.
Светлана Высоцкая
В светлый день пятидесятый,
Как воскрес Господь распятый,
Дух Святой на землю сходит,
Благодать с небес низводит.
Людям Троица открылась:
Сын, Отец и Дух Святой.
Все творенье освятилось
Неземною красотой.
Христиане веруют, что Бог един, но имеет три лица: Бог Отец – Творец всего существующего в мире, Бог Сын – Иисус Христос, Бог – Дух Святой, наполняющий все жизненной силой.
Лица Святой Троицы едины, неслиянны и нераздельны. Трудно понять, как это Три может быть равно Единице.
Древние святые, стараясь помочь христианам приблизиться к этой тайне, приводили примеры подобного единства и нераздельности из мира сотворенной Богом природы.
– Посмотрите в окошко, видите солнышко: сам солнечный диск и свет солнечных лучей? Чувствуете ли тепло солнечных лучей?
– Вот, – говорили святые, – мы видим солнечный диск; ощущаем солнечное тепло; а солнечные лучи, несущие свет, могут проникнуть в самые темные уголки. Свет и тепло являются как бы самостоятельными, но не существуют отдельно от солнца. Так же и сам солнечный круг не существует без тепла и света.
– Насмотрелись на яркое солнышко? А теперь давайте посмотрим с вами на икону Святой Троицы.
Воспитатель показывает детям репродукцию иконы Троицы Ветхозаветной преподобного Андрея Рублева, это может быть крупная иллюстрация из календаря или книги, может быть – слайд.
– Кого видите вы на этой иконе?
На этой иконе мы видим трех Ангелов.
В виде трех Ангелов изображают на иконах Святую Троицу. В виде этих Ангелов-странников явился Бог задолго до Рождества Христова праведному старцу Аврааму. Три Ангела на иконе – изображение Трех Лиц Бога: Отца, Сына и Святого Духа.
Евгений Санин
Великая тайна кроется
В иконе «Святая Троица»!
Идет от нее благодать,
А тайну... не разгадать!
Перед вами репродукция самой прекрасной из икон Святой Троицы. Эта икона написана пятьсот лет назад русским святым, монахом-иконописцем Андреем Рублевым. Древняя икона преподобного Андрея сохранилась до нынешних дней и находится в музее – Государственной Третьяковской галерее.
Написал эту икону Андрей Рублев по просьбе монахов Троицкого монастыря, в память и похвалу славному русскому святому преподобному Сергию Радонежскому, основавшему монастырь во имя Святой Троицы.
Мастер-иконописец старался изобразить Святую Троицу так, чтобы, смотря на изображение единой Троицы, люди могли побеждать вражду, злобу, зависть, неприязнь и учились совершенной Божественной любви.
Еще раз посмотрите внимательно на репродукцию этой иконы и послушайте стихи современной поэтессы.
Татьяна Шорыгина
Перед иконой Святой Троицы
И вот я в Третьяковке снова
Смотрю на «Троицу» Рублева:
Как прежде, чувствую волненье
Пред светлым миром единенья
Трех кротких Юношей Святых –
Как милосерден облик Их!
Рублев замкнул Их тесным кругом,
Они склоняются друг к другу
С любовью, лаской молчаливой.
Полны глубокого значенья
Их лица, позы, облаченья!
Воспитанник монастыря,
Он Троицу писал не зря –
В раздорах плакала земля...
Как не хватает мне самой
Терпенья, кротости порой
И мудрого святого слова
Великой «Троицы» Рублева.
– А теперь переведите взгляд с репродукции иконы преподобного Андрея Рублева на иконы в нашей группе. Как украшены иконы в честь праздника Святой Троицы?
Принесли мы сегодня в детский сад букеты полевых цветов, березовые веточки. И украсили ими наш православный уголок.
И храмы Божии в этот праздник тоже украшаются березовыми ветвями, пол устилается свежей травой, в руках у богомольцев березовые веточки и букеты полевых и садовых цветов.
Светлана Высоцкая
В храме словно райский сад:
На коленях все стоят
И, молясь, дивятся чуду.
Травка и березки всюду.
Вы увидите это сами, если в праздничный день придете в храм с мамой, папой, бабушкой или дедушкой. А если внимательно будете прислушиваться к церковной службе, услышите молитву Святому Духу, Который наполняет все жизненной силой.
– Как вы думаете, почему храмы в этот день украшены живыми цветами и зелеными ветками, почему облачения священников и покровы у икон в храмах в этот день зеленого цвета, даже салфеточка под нашей иконой – зеленая?
День Святой Троицы празднуется всегда в светлую июньскую пору, когда все вокруг цветет: природа, ожившая после зимнего сна, прославляет Своего Создателя цветением и благоуханием. Зеленый цвет – цвет жизни.
Очень красиво в эти дни в храме. А еще в эти дни хорошо оказаться на природе, чтобы полюбоваться красотой Божьего мира, почувствовать, что эту красоту нельзя не беречь.
После занятия отправимся мы с вами на прогулку в парк. Там, в тени березок, под теплым летним солнышком почитаем мы стихи русских поэтов о празднике, о красоте родной природы.

Приложение к занятию
Стихи хорошо заранее, в процессе подготовки к праздничному дню, раздать детям, чтобы они выучили их. На праздничной прогулке можно будет почитать не только эти стихотворения, но любые другие стихи о природе, спеть знакомые песни о лете, о Родине.



