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Губернатор Игорь Руденя принял участие в ежегодной педагогической конференции, где обсуждалось развитие образования в Верхневолжье

	
29.08.2024


29 августа в Твери проходила ежегодная августовская педагогическая конференция работников и руководителей образовательных учреждений Тверской области. Участие в пленарном заседании конференции приняли Губернатор Игорь Руденя, председатель Законодательного Собрания Тверской области Сергей Голубев, сотрудники учреждений образования региона.
Мероприятие организовано на площадке Центра образования № 56 –школы, которая была введена весной этого года по президентскому национальному проекту «Образование». С нового учебного года она начнёт работу в полном объеме – это 43 класса, почти 1300 детей.
На конференции обсуждались актуальные вопросы обучения и воспитания подрастающего поколения, ключевые задачи, стоящие сегодня перед отраслью.
Глава региона напомнил: Президент РФ Владимир Путин определил одной из национальных целей развития страны – воспитание на основе традиционных российских духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей всесторонне развитых и социально ответственных граждан, патриотов России.
«Достичь этой цели мы можем только через укрепление и развитие суверенной системы образования, которая нацелена на наши национальные государственные ценности. Ваша работа имеет ключевое значение для будущего нашей страны, - обратился к педагогам Игорь Руденя. - Уверен, что вы внесёте свой неоценимый вклад в нашу общую работу по обеспечению суверенного развития России, а вместе с ней и Тверской области. Хочу поздравить вас с наступающим новым учебным годом и поблагодарить за ответственный и непростой труд. Спасибо вам за верность профессии, любовь к детям, умение увидеть в каждом воспитаннике личность и помочь реализовать таланты и способности».
Губернатор подчеркнул: новый учебный год будет иметь особое значение для обеспечения суверенизации российской системы образования. В школьную программу включён предмет «Основы безопасности и защита Родины», преподавателями которого во многих школах станут участники специальной военной операции и ветераны боевых действий.
По словам Игоря Рудени, важно, чтобы воспитательная, патриотическая работа строилась на примерах жизни героев истории – ветеранов Великой Отечественной войны, бойцов СВО.
Также одним из обязательных предметов станет труд, начнут действовать профориентационные специализированные классы.
Как отметил Игорь Руденя, трудовое воспитание школьников должно проходить во взаимодействии с предприятиями и организациями региона, чтобы дети представляли себе, как работает экономика и социальная сфера, могли осознанно выбирать будущую профессию, нужную региону.
Во внеурочной деятельности для учеников с 5 по 11 классы будет введён новый предмет «Семьеведение».
Главой региона поставлена задача по обеспечению максимального посещения школьниками этих занятий.
Сегодня система образования Тверской области включает в себя 1109 организаций, в которых обучается порядка 248 тысяч детей и трудятся почти 40 тысяч педагогов и других сотрудников. Перед новым учебным годом была проведена большая работа по благоустройству территорий, капитальному ремонту зданий и помещений образовательных организаций, оснащению школ современным оборудованием.
Одним из приоритетов в сфере образования остаётся развитие системы мотивации и поддержки педагогов. В этом году будет продолжена традиция региональных единовременных выплат учителям и работникам образовательных организаций к 1 сентября. Кроме того, предусмотрены федеральные ежемесячные выплаты советникам директоров по воспитанию в школах и колледжах, ежемесячное денежное вознаграждение для педагогов за классное руководство.
Новый учебный год в школах Тверской области начнётся 2 сентября с торжественных линеек с поднятием государственного флага и исполнением Гимна Российской Федерации.
Губернатор отметил: первоклассники получат в подарок «Азбуку тверского школьника» – красочное издание, рассказывающее о главных достопримечательностях Верхневолжья.
«Важно, чтобы дети с самого юного возраста знали историю родного края, любили нашу землю и связывали с ней своё будущее. Это и есть самый главный результат нашей работы», - сказал глава региона.
На педагогической конференции Игорь Руденя вручил лучшим работникам отрасли государственные и региональные награды.
Почётное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации» присвоено Оксане Кокиной, учителю биологии Кувшиновской средней школы № 2.
«Общий стаж у меня 39 лет. Нисколько не жалею, что стала учителем. Стремится нужно дальше, сейчас очень много нового в школах появляется. Нам нужно много учиться, чтобы быть в ногу со временем, чтобы давать хорошие знания ученикам. Самое главное, чтобы наши дети любили нашу Родину, свой малый край, с уважением относились к старшим, учителям», - отметила Оксана Кокина.
Знаком Губернатора Тверской области «Во благо земли Тверской» награждена Татьяна Буленкова, учитель начальных классов средней школы № 5 имени Воинов 100 и 101 отдельных стрелковых бригад (г. Ржев).
Почётной грамоты Губернатора Тверской области удостоена Татьяна Хондина, директор Максатихинской школы-интерната.
«Мы попали в нацпроект «Образование». Нашу школу оснастили просто идеально для того, чтобы мы могли учить наших ребят сельскохозяйственному труду. У нас огромная производственная теплица, хорошо оборудованные кабинеты», - рассказала Татьяна Хондина.
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